## ТРАНСФОРМАЦИЯ ИНСТИТУТА СЕМЬИ В СОВРЕМЕННОМ РОССИЙСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ

## С. П. Рубцова

## Воронежский государственный университет

Поступила в редакцию 3 апреля 2025 г.

**Аннотация:** анализируются изменения, происходившие в рамках института семьи в России на протяжении всего времени ее существования, а также изменения, произошедшие за последние десятилетия. Рассматриваются разные формы семьи и ее функции, уделяется большое внимание понятию традиционной семьи. Автор приходит к выводу, что традиционная семья является необходимой и наиболее значимой составляющей российского общества, служащей крепким фундаментом для страны и государства. **Ключевые слова:** семья, традиционная семья, брак, эгоцентризм, детоцентризм, преемственность поколений, традиционные ценности, родительство.

**Abstract:** the article analyzes the changes that have occurred within the institution of the family in Russia throughout its existence, as well as the changes that have occurred in recent decades. Different forms of family and its functions are considered, much attention is paid to the concept of the traditional family. The author comes to the conclusion that the traditional family is a necessary and most significant component of Russian society, which is a strong foundation for the country and the state.

**Key words**: family, traditional family, marriage, egocentrism, childcentrism, continuity of generations, traditional values, parenthood.

Семья – слово, знакомое каждому с детства. Это родители, братья и сестры, тети и дяди, бабушки и дедушки, родительский дом, воспоминания о котором будут согревать душу всю жизнь. Что же такое семья?

Большая российская энциклопедия 2004—2017 гг. дает следующее толкование данного понятия: «СЕМЬЯ, социальный институт, основанный на браке, кровном родстве и свойстве или иных связях. Члены С. связаны ведением общего хозяйства и взаимопомощью. В рамках С., как правило, осуществляются воспроизводство, воспитание и частично социализация новых поколений. Совместное проживание и наличие общего имущества — типичные, но не универсальные признаки семьи» [1].

Семья является главной и безоговорочной ценностью для россиян. Поэтому было важно помнить свой род, свои родственные корни. В России принято обращаться к человеку по имени и отчеству, т. е. указывать на принадлежность к отцу, семье. Это является уважительным обращением. Детям часто дают имена в честь бабушек или дедушек, отцов и матерей, родных дядей и тетей — таким способом проявляют уважение к родственникам.

Семья — важнейший институт общества благодаря тем функциям, которые она реализует. Как институт она появляется примерно 6—7 тыс. лет назад, и это

событие, по мнению исследователей, является важным этапом в развитии человеческого общества и становления культуры. С точки зрения выживания человека как биологического вида семья более перспективна, чем гендерная парность или индивидодиночка. Семья осуществляет репродуктивную функцию, она же является первичной ячейкой общества, где ребенок проходит первые этапы социализации, получает ценностные установки и первичные знания об окружающем мире, формирует поведенческие модели. Благодаря семье происходит смена поколений, их преемственность, осуществляется воспитание детей.

Выделяют следующие функции семьи:

- репродуктивная благодаря этой функции осуществляется воспроизводство населения;
- хозяйственно-экономическая каждая семья является отдельной единицей, ведущей хозяйственно-экономическую деятельность;
- воспитательная в семье ребенок получает первые ценностные установки и нравственные ориентиры;
- духовная в семье человек реализует духовные связи с другими членами семьи, чувствует себя защищенным;
- эмоциональная семья приносит моральное удовлетворение человеку, дает уверенность в себе и своем будущем.

© Рубцова С. П., 2025

Перечисленные функции семьи реализуются в обществе в процессе человеческой жизнедеятельности.

Также принято выделять различные формы семьи:

- 1. Парная семья (синдиасмическая, первобытноэгалитарная) — нестабильное объединение брачных партнеров для воспроизведения потомства в составе более широкой социально-экономической системы (общины, локальной группы); характерна для ранне-первобытного общества.
- 2. Нуклеарная семья (малая, элементарная, индивидуальная, простая) состоит из супружеской пары и их неженатых/незамужних детей.
- 3. Большая семья (большесемейная община, домохозяйство, сложная, неразделенная семья) включает несколько нуклеарных семей, главы которых состоят в родстве друг с другом (например, приходятся друг другу братьями), и объединяет три и более поколения родственников.
- 4. Неполная или матри/патрифокальная семья, основу которой составляют родитель (одинокая мать, разведенный супруг либо вдова/вдовец) и его дети.

По типу лежащего в основе семьи брака (брак — юридически зарегистрированный на добровольных началах союз между мужчиной и женщиной, целью которого является создание семьи, и который со дня его заключения порождает взаимные права и обязательства супругов) различаются также моногамные и полигамные семьи [1].

Изначально семья у восточных славян была полигамной, т. е. один мужчина мог иметь несколько жен. Но с принятием в X в. христианства полигамный тип семьи заменяется моногамным. Институт семьи охранялся православными нормами, о сохранении семьи церковные служители произносили проповеди с церковного амвона, о поддержании семейных устоев говорили многие политический деятели. Самым известным сочинением на эту тему стал «Домострой» (полное название – «Книга, называемая "Домострой", содержащая в себе полезные сведения, поучения и наставления всякому христианину – мужу, и жене, и детям, и слугам, и служанкам») – памятник русской литературы XVI в. Это сборник правил, советов и наставлений по всем направлениям жизни человека и семьи, включая общественные, семейные, хозяйственные и религиозные вопросы. Наиболее известен в редакции середины XVI в., приписываемой протопопу Сильвестру» [2, с. 76].

Устройство традиционной русской семьи было патриархальным. Она характеризовалась, с одной стороны, строгой половозрастной иерархией, а с другой – приоритетом целого (семьи) над отдельным индивидом. Как правило, под одной крышей проживало несколько поколений. Главой семьи был самый старший мужчина (большак). На нем лежала ответственность за всех членов семьи. Самая старшая

женщина (большуха) руководила другими женщинами, управляла домашним хозяйством и имела ключи от кладовых и хозяйственных построек. Авторитет отца в семье был непререкаем. Его боялись и уважали. Но вместе с тем обязанности большака могли быть переданы другому члену семьи по старшинству, если старший совершил преступление или проявил неуважение к родителям. Женщина, хоть и была хранительницей семейного очага, находилась в зависимом положении (от мужа или отца). Помимо вертикальных связей, большую роль играли и горизонтальные связи в семье – взаимоотношения между братьями и сестрами, племянниками и племянницами, тетями и дядями, а также крестными и крестниками. Следует отметить, что такой уклад присутствовал в семьях всех сословий (включая и дворянские семьи). Нормой было постоянное проживание разного рода родственников в семье. Патриархальное устройство семьи соответствовало монархическому устройству государства, где главой выступал монарх – Отец Отечества.

Вступление в брак и создание семьи было главной целью индивида. Одиночество порицалось. Петр I вводит единый брачный возраст: для юношей – 20 лет, для девушек – 17 лет. Помещики строго следили за своими крестьянами, чтобы по достижении ими положенного возраста они обязательно вступили в брак. Вдовцы до 50 лет также обязаны были вступать в брак. Создание семьи освящалось венчанием в церкви. Это был обязательный обряд при заключении брака. Разводы были запрещены и допускались только в исключительных случаях после долгого исследования причин со стороны церковных и светских властей. Как правило, причиной могло выступить отсутствие наследника правящей фамилии. Но и это не являлось однозначной причиной для расторжения брака. Семья создавалась раз и навсегда. Союз освящался церковью. Венчание означало, что брак заключается на небесах.

Семьи были многодетные независимо от сословия. Семьи были большие, дома строились на несколько поколений. Отец Фома (Макар, Захар) срубил по избе своим сыновьям, а те внукам... Выстраивались в ряд избы Фоминских, Макаровских, Захаровских. На карте России стали появляться Фоминские, Макаровские, Захаровские и т. п. деревни. Со временем появлялись новые люди, а имена основателей в названии деревень остались.

Методы воспитания детей практически не менялись вплоть до второй половины XIX в., причем как в крестьянских, так и дворянских семьях. Присутствовало также и физическое наказание за проступки или даже в качестве их профилактики. В крестьянских семьях дети с рождения вовлекались в хозяйственную жизнь и наделялись обязанностями. Когда первенец только начинал ходить, в семье уже появлялся еще

один ребенок. Годовалому ребенку приходилось учиться самостоятельности, самому себя обслуживать, учиться есть, пить, одеваться и ложиться спать, так как мать была занята новорожденным и большим домашним хозяйством, а отец пахал в поле.

С появлением третьего ребенка двухлетнему малышу приходилось не только быть самостоятельным, но и помогать по дому. Он следил за младшими и уже, в свою очередь, учил их есть и даже укладывал спать. Старшие дети всегда присматривали за младшими. В крестьянской семье дети очень рано начинали помогать взрослым — с пяти лет выполняли несложную работу по дому — смотрели за птицей, подметали избу и двор, с восьми лет уже садились на лошадь, а с десяти помогали в уборке сена. В двенадцать — тринадцать лет могли рубить дрова, а с пятнадцати — полностью выполняли работу взрослых.

Многодетными были не только крестьянские, но и дворянские, и купеческие семьи. Причем 5–7 детей считалось нормой. Не редкостью были семьи с 8–12 детьми. Это было обусловлено отношением к появлению детей как милости Божьей. Детей в семье должно рождаться столько, сколько дает Бог. Отсутствие их воспринималось как Божье наказание. Детоубийство в утробе (аборт) воспринималось как тяжкий грех. Материнство воспринималось женщиной как естественный процесс женской природы и несло радость и счастье, указывало на ее состоятельность как женщины и матери.

Покровителями семьи в России считаются святые праведные Петр и Феврония Муромские. 8 июля во всех городах России празднуют День семьи, любви и верности. Дата торжества выбрана неслучайно и совпадает с памятным днем святых Петра и Февронии Муромских. Житие православных супругов – образец христианского брака и символ идеальных семейных отношений. «Повесть о Петре и Февронии» написал в XVI в. монах Ермолай-Еразм (Ермолай Прегрешный), и произведение сразу стало любимым чтением народа, распространялось в огромном количестве списков, передавалось из уст в уста. Петр и Феврония Муромские (XII–XIII вв.) – великие русские православные святые, показавшие пример супружеской верности и терпения. Петр был представителем княжеского рода, Феврония - из крестьян. Она была очень мудрой и знающей и смогла излечить болезнь Петра, за что тот пообещал на ней жениться. Такому браку не была рада муромская знать, из-за чего супруги были вынуждены покинуть город, однако впоследствии в Муроме началась смута, и бояре попросили Петра и Февронию вернуться в город, согласившись на их брак. Любовь и верность сопровождали их жизнь до конца дней, и даже после своей кончины они покоятся вместе.

Российская семья вплоть до начала XX в. оставалась носителем традиционной культуры. Возникает преемственность поколений – появляются династии промышленников, врачей, учителей, офицеров, актеров, медиков. Наследовать профессии и дело своих отцов считалось достойным уважения. Купеческие и дворянские династии Третьяковых, Морозовых, Боткиных, Демидовых, Юсуповых, Голицыных, Мамонтовых, Солдатенковых, Шереметьевых и др. внесли огромный вклад в развитие науки, экономики, культуры, медицины. Многие представители известных фамилий занимались благотворительностью и меценатством: строили на свои средства больницы и школы, помогали университетам, создавали музеи.

XX век – век потрясений и глубоких социальных и культурных кризисов. Не обошли они стороной и институт семьи. Катализатором процесса ее разрушения явилась Первая мировая война. В связи с тем что многие мужчины ушли на фронт, возрастает роль женщин в семье и общественной жизни. Февральская революция 1917 г. началась с массовой протестной женской демонстрации 23 февраля (8 марта) в честь Международного женского дня.

Основные перемены в развитии института семьи происходят после Октябрьской социалистической революции 1917 г. Начинается активное ее разрушение. Большевики выступают против института традиционной семьи и пропагандируют свободные отношения между мужчиной и женщиной. Семейные и религиозные ценности отрицались как «буржуазные предрассудки». Воспитательная функция семьи была передана государству. Возникают пионерские и комсомольские детско-юношеские организации. Церковный обряд венчания (как регистрация брака) был заменен на гражданскую регистрацию, и значительно упрощена процедура развода. Таким образом, уравнивались в правах мужчины и женщины. Но по факту это привело к росту разводов и большому количеству брошенных женщин с детьми, оставленных без средств к существованию. Закон, закрепляющий режим общности имущества в браке и обеспечивавший для супругов, не имевших самостоятельного дохода, право на часть имущества семьи, был принят только в 1926 г.

Государство призывало к раскрепощению женщин и вовлечению их в общественную жизнь. Однако данные реформы не принесли желаемого результата — институт семьи продолжал существовать, а попытки его разрушения пагубно влияли на нравственное состояние общества и внутриполитическую обстановку в стране.

С укреплением государства в 1930-е гг. происходит возвращение семье функции социализации. Меняется и структура семьи. Под воздействием процессов индустриализации и коллективизации происходит

миграция населения. Начинается рост городов, большое распространение получает такое явление, как коммунальные квартиры, где могло проживать до 10-12 семей. Меняются структура семьи и внутрисемейные связи – распространение получает нуклеарный тип семьи или малая семья (родители и дети). Отношения между мужем и женой, детьми и родителями становятся более демократичными и равноправными. В городах семьи становятся малодетными (1 – максимум 2 ребенка). Формируется детоцентристский тип семьи. В экономической сфере происходит отделение семьи от производства. Совместный труд родителей и детей заменяет наемный внесемейный труд, трансформируются мужские и женские роли в семье, происходит постепенная переориентация с интересов рода к большей индивидуализации личности.

В 1968 г. в СССР утверждается новый Кодекс о семье и браке, который определяет семью как инструмент реализации воли партии и советского государства. Однако традиционные семейные отношения продолжали сохраняться в жизни большинства советских людей, а семья сохраняла свою значимость не только как общественный институт, но и как важнейшая ценность в жизни человека.

Отрицательно на отечественную семью повлиял кризис 1990-х гг., приведший к размыванию и деформации ценностных и нормативных ориентиров общества. Одновременно государство в этот период снимает с себя все обязательства по поддержке семьи как в экономическом, так и в духовно-культурном плане. Это негативно повлияло на большинство социальных функций семьи и прежде всего на функцию социализации и воспитания молодого поколения. Большинство родителей, пытаясь прокормить семью и выжить в сложившихся обстоятельствах, не имели возможности заниматься воспитанием своих детей, к тому же находились в состоянии растерянности вследствие обрушения сложившейся системы ценностей и появления новых ценностных установок, противоречивших тем, на которых были воспитаны сами родители. В частности, в очевидное противоречие вступили ценности семейного образа жизни и требования «раскрепощения личности», воспринятые от происшедшей ранее на Западе «сексуальной революции». Таким образом, начинает формироваться разрыв между поколениями, способствовавший нарушению процесса передачи социального опыта на межличностном и внутрисемейном уровне, привело к отрицанию частью представителей молодого поколения традиционных нравственных ценностей и социальных норм. Известный русский философ И. А. Ильин обращал внимание на взаимосвязь между семейным воспитанием и формированием духовных ценностей личности: «Духовный кризис подрывает семью; если духовность колеблется в семье, она начинает слабеть и вырождаться в человеческих отношениях» [3, с. 34]. Следует отметить, что перечисленные проблемы характерны не только для российской семьи. Социальные кризисы XX века поставили под угрозу сам факт существования семьи как общественного института. В связи с тем что семья становится малодетной, возникает угроза стремительного сокращения населения Земли. Оно уменьшается наполовину каждые 25 лет.

Внимание к проблемам семьи актуализируется в начале 2000-х гг. Семья всё больше становится детоцентристской, либо эгоцентристской, где на первое место выходят интересы не общесемейные, а каждого отдельного члена семьи. Также большое распространение получила супружеская семья без детей, живущая для реализации своих интересов и потребностей. Увеличилось количество сожительств и разводов, неполных семей, а также средний возраст вступления в брак и рождения первого ребенка. В начале 2010-х гг. с введением материнского капитала и популяризации многодетной семьи демографическая ситуация начинает меняться. Появляется большое количество молодых семей с тремя-четырьмя и более детьми.

Начало СВО и отказ от современных европейских ценностей, пропагандирующих идеи трансгуманизма, трансгендерный переход, замена традиционных членов семьи «мать» и «отец» на «родитель номер один» и «родитель номер два» привели к окончательному возврату национальной политики в области семьи к традиционным ценностям. В ст. 38 Конституции РФ были внесены поправки, одобренные в ходе общероссийского голосования, где указаны следующие основные положения: «защита семьи, материнства, отцовства и детства; защита института брака как союза мужчины и женщины; создание условий для воспитания детей в семье, а также осуществление совершеннолетними детьми обязанности заботиться о родителях» [4].

Статья 38:

- 1. Материнство и детство, семья находятся под защитой государства.
- 2. Забота о детях, их воспитание равное право и обязанность родителей.
- 3. Трудоспособные дети, достигшие 18 лет, должны заботиться о нетрудоспособных родителях [4].

Статья 1 СК РФ (действующая редакция). «Основные начала семейного законодательства: 1. Семья, материнство, отцовство и детство в Российской Федерации находятся под защитой государства. Семейное законодательство исходит из необходимости укрепления семьи, построения семейных отношений на чувствах взаимной любви и уважения, взаимопомощи и ответственности перед семьей всех ее членов, недопустимости произвольного вмешательства кого-либо в дела семьи, обеспечения беспрепятственного осуществления членами семьи своих прав, возможности судебной защиты этих прав.

- 2. Признается брак, заключенный только в органах записи актов гражданского состояния.
- 3. Регулирование семейных отношений осуществляется в соответствии с принципами добровольности брачного союза мужчины и женщины, равенства прав супругов в семье, разрешения внутрисемейных вопросов по взаимному согласию, приоритета семейного воспитания детей, заботы об их благосостоянии и развитии, обеспечения приоритетной защиты прав и интересов несовершеннолетних и нетрудоспособных членов семьи» [5].

Таким образом, в главном законе нашей страны — Конституции РФ — подтверждаются традиционные функции семьи, основанные на взаимодействии поколений: воспитание детей и забота о родителях. А также указывается на определение брака как союза мужчины и женщины, опирающееся на исторически сложившееся представление о семье в рамках российской традиции и поддерживаемое большинством россиян.

В современной науке сложились разные подходы к пониманию традиционной семьи. Один из них трактует традиционную семью как патриархальную, где муж является «кормильцем», т. е. обеспечивает всех членов семьи, а жена занимается воспитанием детей и ведет домашнее хозяйство. Кроме того, это семья, где проживает вместе сразу несколько поколений (помимо супругов — дети, бабушки, дедушки).

Другой подход понимает традиционную семью как брак, зарегистрированный в органах ЗАГС (а также церковный брак), в котором супруги имеют детей, и существующий в рамках установленных законов.

Но следует отметить, что в соответствии с современными реалиями формируется новое понимание традиционной семьи. Что же такое традиционная семья? Традиционная семья – это союз мужчины и женщины, основанный на нравственных принципах, направленный на рождение и воспитание детей, реализующий принцип преемственности поколений и делающий возможным самореализацию каждого члена семьи. Традиционная семья – это семья, где существуют семейные традиции, где уважают права и мнение каждого ее члена, где находит место забота друг о друге и о своем доме. Подобное отношение друг к другу и к своему дому рождает такое же отношение и к своей стране, к своему Отечеству. В семье начинается первичная социализация личности. Для традиционной семьи одной из важных традиций является традиция передачи по наследству вещей, семейных реликвий. Подобным образом вещи сопровождают род из поколения в поколение и обретают свою историю. Таким образом, семья выступает как базовая ячейка российского общества, созидающая, передающая опыт предыдущих поколений и формирующая мировоззрение молодого поколения.

Большую роль в формировании традиционной семьи играют религиозные концепции мировых религий: христианства, ислама, иудаизма, буддизма. В Российской Федерации большинство населения является приверженцами одной из них. Религиозные праздники также составляют основу традиций в семье и способствуют ее объединению и объединению общества в целом. Особенно это ощутимо в многонациональных регионах, где вместе празднуют Воскресение Христово (Пасху) и Курбан-Байрам, Песах и Дзул. В этом находит смысл прямое воплощение идеи любви к Богу и своим ближним, самые первые из которых - члены родной семьи, потом родственники и соседи, односельчане и земляки и, наконец, все соотечественники родной страны, все россияне. Семью называют малой церковью. В ней реализуются такие качества, как любовь, терпение, жертвенность по отношению к своим близким. Супруги и дети учатся прощать друг друга, смиряться, делиться чем-то с другими членами семьи, чувствовать плечо старших и защиту. Возрастает роль межпоколенного общения. Дедушки и бабушки, участвуя в воспитании внуков, передают им свой жизненный опыт, традиции, вещи, имеющие для них духовную ценность. Основы нравственного воспитания индивид получает прежде всего в семье. Большую роль играют здесь также отношения между супругами и их родителями. Внимательное, уважительное и заботливое отношение взрослых детей к своим престарелым родителям служит хорошим примером для подрастающего поколения. Это нашло отражение в русской литературе: «Старик и внучек» из цикла «Сказки для детей» Л. Н. Толстого. «Стал дед очень стар. Ноги у него не ходили, глаза не видели, уши не слышали, зубов не было. И когда он ел, у него текло назад изо рта. Сын и невестка перестали его за стол сажать, а давали ему обедать за печкой. Снесли ему раз обедать в чашке. Он хотел ее подвинуть, да уронил и разбил. Невестка стала бранить старика за то, что он им всё в доме портит и чашки бьет, и сказала, что теперь она ему будет давать обедать в лоханке. Старик только вздохнул и ничего не сказал. Сидят раз муж с женой дома и смотрят – сынишка их на полу дощечками играет – что-то слаживает. Отец и спросил:

– Что ты это делаешь, Миша?

А Миша и говорит:

— Это я, батюшка, лоханку делаю. Когда вы с матушкой стары будете, чтобы вас из этой лоханки кормить! Муж с женой поглядели друг на друга и заплакали. Им стало стыдно за то, что они так обижали старика; и стали с тех пор сажать его за стол и ухаживать за ним» [6]. Воспитание в семье осуществляется на своем примере.

Одним из примеров традиционной семьи и взаимоотношений в ней служит пример семьи последнего русского Императора Николая Александровича и Его Супруги Александры Феодоровны. Остались дневники и письма, проливающие свет на их личные отношения, воспитание детей и отношения к происходящим вокруг событиям [7]. Александра Феодоровна считала, что «брак — это самая святая связь на земле», «несение священной ответственности за счастье другого», посвящение себя другому. Святая императрица считала, что супругам жить в браке нужно одной жизнью, а не двумя, следует посвящать любимого человека в самые малейшие обстоятельства своей жизни, а второму нужно интересоваться ими. Любовь супружеская должна стараться уподобиться любви Христовой к Своей Церкви, приносить радость, но терпеть и горе» [7, с. 267].

Традиционная семья осуществляет связь поколений, хранит и передает память о прошлом и выстраивает мост в будущее. В связи с этим государственная политика нацелена на укрепление семьи, возвышение ее роли в обществе, профилактику неблагополучных семей, поощрение рождаемости посредством введения материнского капитала и утверждения льгот для многодетных семей.

В 2006 г. был принят Федеральный закон «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей», направленный на создание условий, для обеспечения им достойной жизни. В основе Закона — предоставление права матери, второго и последующих детей (в отдельных случаях — отца-усыновителя), на получение материнского (семейного) капитала, обеспечивающего возможность улучшения жилищных условий, получения образования, социальной адаптации и интеграции в общество детей-инвалидов. После внесения поправок от 5 декабря 2022 г. материнский капитал стал начисляться с момента рождения первого ребенка. И сумма материнского капитала также постоянно увеличивается [8].

В принятой в 2014 г. Концепции государственной семейной политики в Российской Федерации на период до 2025 г. указано, что «приоритетами государственной семейной на современном этапе являются утверждение традиционных семейных ценностей и семейного образа жизни, возрождение и сохранение духовно-нравственных традиций в семейных отношениях и семейном воспитании, создание условий для обеспечения семейного благополучия, ответственного родительства, повышения авторитета родителей в семье и обществе и поддержания социальной устойчивости каждой семьи» [9].

Воронежский государственный университет Рубцова С. П., кандидат философских наук, доцент кафедры онтологии и теории познания факультета философии и психологии

E-mail: neznamovasp@mail.ru

Таким образом, Правительство Российской Федерации постоянно выделяет средства на поддержку семьям с детьми, направленные на реализацию старых и учреждение новых программ.

Семья, как базовая ячейка общества, играет большую роль в сохранении и развитии Российского государства. Институт семьи является системообразующим началом, консолидирующим общество. И от того, какая будет семья в своей основе и какое воспитание будет дано детям, т. е. будет осуществляться их первичная социализация, зависит будущее страны. Семья не только выполняет репродуктивную функцию, она дает человеку чувство морального удовлетворения своей нужности и полезности другим, а также обеспечивает его защиту во внешнем мире. Одинокие люди часто становятся предметом манипуляции и легкой добычей для мошенников. Главнейшими функциями семьи выступают воспитательная функция, а также функция межпоколенного взаимодействия, передача традиционных семейных и национальных ценностей от старшего поколения к младшему. В семье человек должен учиться добру и учиться творить добро, поэтому забота о семье и сохранение традиционной семьи являются залогом сохранения страны и государства.

## ЛИТЕРАТУРА

- 1. Большая российская энциклопедия. URL: https://old.bigenc.ru/law/text/3547965
- 2. Домострой / [Рос. АН]; изд. подгот. В. В. Колесов, В. В. Рождественская; [коммент. В. В. Колесова]. СПб.: Наука, С.-Петерб. издат. фирма, 1994. 399,[1] с., [12] л.
- 3. *Ильин И. А.* Путь духовного обновления. М.: АСТ, 2003. 365, [3] с.
- 4. Конституция Российской Федерации. Статья 38. URL: http://duma.gov.ru/news/55446/
- 5. Семейный кодекс Российской Федерации. URL: https://stskrf.ru/1
- 6. *Толстой Л. Н.* Старый дед и внучек. URL: https://rusneb.ru/catalog/000207\_000017\_RU\_RGDB\_BIBL\_0000333320/
- 7. Дивный свет. Дневниковые записи, переписка, жизнеописание Государыни Императрицы Александры Феодоровны Романовой. М.: Рус. паломник, 2007. 466 с.
- 8. Федеральный закон «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей». URL: https://docs.cntd.ru/document/902021711
- 9. Концепция государственной семейной политики в Российской Федерации. URL: https://docs.cntd.ru/document/420217344

Voronezh State University

Rubtsova S. P., Candidate of Philosophical Sciences, Associate Professor of the Ontology and Theory of Knowledge Department

E-mail: neznamovasp@mail.ru